

下月起个人消费贷可享贴息

新华社北京8月12日电 记者12日从财政部了解到,财政部、中国人民银行、金融监管总局日前印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,明确对符合条件的个人消费贷款给予财政贴息。

实施方案称,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分,可按规定享受贴息政策。

贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。政策到期后,可视实施效果研究延长政策期限,扩大支持范围。

贴息标准方面,实施方案明确,年贴息比例为1个百分点,且最高不超过贷款合同利率的50%,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。贷款合同利率需要符合相应利率自律约定。政策执行期内,每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元),其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

贷款经办机构为6家国有大型商业银行、12家全国性股份制商业银行、5家其他个人消费贷款发放机构。鼓励地方财政部门结合实际情况对其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政贴息支持,扩大政策覆盖面。

实施方案强调,压实贷款经办机构信贷管理和贴息资金测算审核申请主体责任,确保真正支持借款人消费。压实地方财政部门和金融管理部门组织实施责任,做好贴息资金审核拨付清算工作。强化监督约束,确保贴息资金专款专用。

我国对8类消费领域服务业经营主体贷款给予贴息

新华社北京8月12日电 记者12日从财政部了解到,财政部、民政部等九部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》,明确对符合条件的8类消费领域服务业经营主体贷款给予财政贴息。

根据实施方案,同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。相关条件包括,由经办银行向餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育8类消费领域服务业经营主体发放;在《提振消费专项行动方案》公开发布之日起(2025年3月16日)至2025年12月31日期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经营主体;贷款资金合规用于改善消费基础设施和提升服务供给能力等。

贴息标准方面,实施方案明确,对于经办银行向服务业经营主体发放的贷款,财政部门按照贷款本金对经营主体进行贴息,贴息期限不超过1年,年贴息比例为1个百分点,中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元。相关贷款包括用于改善消费基础设施的固定资产贷款以及用于提升服务供给能力的流动资金贷款。

根据实施方案,中央财政给予贴息的服务业经营主体贷款经办银行为21家全国性银行。符合条件的服务业经营主体可向所在地相关经办银行提出贷款申请,并按要求提供相关证明材料。经办银行按照市场化、法治化原则审批贷款申请,自主决策贷款发放条件并及时放款。经办银行应与符合贴息条件的经营主体签订贷款合同,明确贴息享受条件、贷款资金用途、贷后管理要求等内容。

2025年9月1日至
2026年8月31日期间

居民个人使用贷款经办机构

发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分



可按规定享受贴息政策

贴息范围包括

单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老服务、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费

对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息



贴息标准方面

年贴息比例
为1个百分点且最高不超过贷款合同利率的50%

政策执行期内

每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元

对应符合条件的累计消费金额30万元

其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元

对应符合条件的累计消费金额10万元

制图/徐云

今年上半年全国新设经营主体1327.8万户

据新华社北京8月12日电 市场监管总局12日发布数据,今年上半年,全国新设经营主体1327.8万户。其中,新设企业462万户,新设个体工商户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万户,多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。上半年,新设民营企业434.6万户,同比增长4.6%;新设外资企业3.3万户,同比增长4.1%。多种所有制企业发展态势良好,显示市场预期持续改善,企业投资信心有效提升,中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。上半年,第一产业新设经营主体60.1万户、第二产业新设96.5万户、第三产业新设1171.2万户。截至6月底,全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户,同比增长6.6%,占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球,文化产业成为上半年消费增长亮点,新设“文化、体育和娱乐”企业增速高达17.5%。



浙江嘉兴南湖区将国营老厂区改造为融合创意、美学的城市新地标——嘉创湾花园式产业园区,吸引了多家创新型企业和餐饮、文创商店聚集。图为8月7日,游客在园区的咖啡店喝咖啡。(新华社发)

总书记回信一年间

(上接第1版)

要治好水,不能只治水。十堰推进山水林田湖草一体化系统治理,将三分之一国土面积划定为生态红线,完成营造林372万亩,治理水土流失3670平方公里,完成生态修复1.4万亩。

库区周边环境也是影响水质的重点因素。十堰市在丹江口水库周边,重点区域开展无垃圾、无污水、无化肥、无公害、无塑料、无烧柴等“六无乡镇”建设,农村环境整治工作被列为全国美丽乡村建设典型案例。

制度管水,水质成为干部考核“硬指标”

“嗡嗡嗡……”8月9日一大早,在丹江口市凉水河镇柳河口村,一架归巢式无人机自动起飞,开启巡库工作。

这款归巢式无人机续航50分钟,可在飞行10公里后返回自动充电,巡航模式下每天最多可以飞12趟。

十堰市成立丹江口库区水质安全保障指挥中心和10个县(市、区)分中心,构建“1336”水质智监制度,形成全市保水护水“一张网”。

这张“网”包含断面水质监测、卫星遥感水质监测、重点涉水企业监管、国省控监测站点防入侵监控

等六大前端智慧感知系统。这些感知系统,犹如“千里眼”和“顺风耳”,在保水护水前沿发挥“哨兵”作用。

十堰将水质作为干部考核约束性指标,建立全市县级党政正职环保问题直报制度、县级生态环境局长异地交叉任职制度、市县乡村四级河湖长制和支沟分片包干治理机制,领导干部离任要算“生态账”。

为加强环境保持刚性约束,十堰出台生态文明建设条例等7部地方性法规,成立十堰市生态环境警察支队,深化“生态环境局长+警长+检察长+法院院长”环警协作联动,探索“一支队伍管辖区”行政法改革。

在十堰,绿色GDP成为生态文明考核项目,并且每年筹集3300万元用于流域横向生态补偿,推动水环境质量精细化管理。

管好自己,更要带动上下游共同进步。十堰加强上下游区域协调联动,常态化开展水源区“三省五市”(湖北省十堰市、陕西省安康市、汉中市、商洛市,河南省南阳市)联防联控,形成齐抓共管的良好局面。

全民护水,2000多支志愿队遍布城乡

“开船啦!”8月10日清晨7时,随着蒋德新一

开始清漂工作。

在十堰丹江口水库沿线和汉江沿岸,这样的场景每天可见。他们年龄不同、职业不同,但都有一个共同的名字——十堰守水护水志愿者。

目前,十堰全市已有2000多支志愿服务队、33万名志愿者,常年行走在库区的山水间。

今年4月17日,在国新办举行的“新征程上的奋斗者”中外记者见面会上,丹江口市“小水滴”志愿者袁慧作为5位受邀代表之一,分享了十堰市“守护绿水青山共建美丽中国”的做法。

“一滴水的力量虽然很小,但汇聚成江河便拥有了无穷的力量。”袁慧说。

袁慧的心愿正在成为现实。7月28日至8月1

日,来自北京、湖北等16支环保志愿服务队从北京市团城湖出发,经过京、津、冀、豫、鄂五省市,与沿

线40余个青年志愿服务组织共同开展志愿活动。

同饮一江水,共做“守井人”。近年来,京堰环

保志愿联盟已开展“饮水思源 感恩十堰”等活

动200余场次,十堰保水护水节水“朋友圈”越来越大。

众人护水更清,十堰大小河流水质持续改善。

今年以来,十堰全市27个国省控水质考核断

面达标率、优良率均为100%。

如今,守水、护水、节水、爱水已成为十堰人

进骨子里的神圣使命,成为全民的自觉行动。

中美达成共识

继续暂停实施24%对等关税90天

新华社北京8月12日电 8月12日,中美双方发布《中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明》。美方承诺继续调整对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政

区商品)加征关税的措施,自8月12日起继续暂停实施24%的对等关税90天。中方自8月12日起继续暂停实施24%对美加征关税以及有关非关税反制措施90天。

美俄总统会晤在即

美方在“降调”欧洲想“上桌”

国际观察

美国总统特朗普与俄罗斯总统普京定于15日在美国阿拉斯加州举行会晤。乌克兰局势相关议题成为关注焦点。连日来,俄乌各自展开密集外交,美欧立场也不尽相同,各方加紧博弈。

国关系正常化提供新动力。

而关于会否举行俄乌总统会晤,普京7日对媒体说,他已多次表示总体上不反对,这一会晤是有可能的,“但为此需要创造一定的条件。很遗憾,距离创造出那些条件还差得远”。

乌克兰:反对“领土换和平”

自美俄总统会晤消息公布以来,泽连斯基密集同十多位外国领导人通电话。泽连斯基在通话中表示,乌方并未见到俄方立场转变,俄方“仍然不想停战并且仍坚持用乌克兰领土交换乌克兰领土的想法”,这样做不会给乌克兰带来任何保障。泽连斯基强调乌克兰需要“明确的安全保障”,反对“用乌克兰领土交换和平”。

不过,英国《每日电讯报》11日报道称,乌克兰可能同意停火,并默认俄方获得卢甘斯克、顿涅茨克、扎波罗热、赫尔松以及克里米亚部分地区的控制权,但乌方不会接受放弃更多领土的解决方案。

欧洲:美俄达成任何协议都必须将欧盟考虑在内

欧洲方面同样展开一系列外交动作:英法德领导人9日同泽连斯基通话协调立场;英法德等6个欧洲国家领导人和欧盟委员会主席冯德莱恩9日晚发表联合声明,呼吁任何有关乌克兰危机的外交解决方案都必须保护欧洲和乌克兰的重大安全利益;欧盟外长11日举行紧急线上会议,讨论对俄制裁和为乌提供更多军事支持;除匈牙利外,欧盟各成员国领导人12日发表联合声明,再次强调外交解决方案必须保护乌克兰和欧洲安全利益。

此外,德国方面计划牵头欧洲,同美方率先会晤。德国政府发言人斯特凡·科内柳斯11日在一份声明中说,德国总理默克尔拟邀请特朗普、泽连斯基、冯德莱恩、北约秘书长吕特以及法国总统马克龙和英国首相斯图尔特等欧洲国家领导人于13日举行视频会议,讨论乌克兰局势。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯10日接受媒体采访时表示,美俄之间关于结束俄乌冲突的任何协议都必须将乌克兰和欧盟考虑在内,因为这事关乌克兰乃至整个欧洲安全。

(新华社北京8月12日电)

如何预防?会多次感染吗?

世卫组织告诉你基孔肯雅热防治知识

世界卫生组织11日通过邮件通知媒体,已在网站发布关于基孔肯雅热的健康知识以及防治措施,倡导全社会共同努力预防基孔肯雅热,降低传播风险。新华社记者梳理如下:

问:什么是基孔肯雅热?

答:基孔肯雅热是一种通过蚊虫叮咬传播的病毒性疾病,主要由埃及伊蚊和白纹伊蚊传播。基孔肯雅热患者会出现发烧、关节痛、肌肉疼痛、头痛、皮疹等症状。大多数患者在患病一周后可以康复,但关节痛有时会持续更长时间。

问:哪些群体面临的风险最大?

答:虽然基孔肯雅热可能影响所有年龄段的人,但老年人、婴幼儿、孕妇以及高血压、糖尿病、心脏病等疾病患者更容易出现严重症状,或恢复得比其他人更慢。

问:基孔肯雅热的治疗方法是什么?

答:目前尚无针对基孔肯雅热的特效药物。治疗重点在于缓解症状,服用对乙酰氨基酚等治疗发烧和关节痛;多喝水多休息。在排除登革热之前,避免服用阿司匹林、布洛芬和其他非甾体抗炎药,以免增加登革热患者出血的风险。如果症状持续数天或恶化,需要及时就医。

问:基孔肯雅热会多次感染吗?

居住在或前往基孔肯雅热传播地区的人们应穿长衣长裤,减少蚊子叮咬皮肤的机会;在暴露的皮肤或衣物上涂抹驱蚊剂;睡觉时使用蚊帐;使用纱窗和门来防止蚊子进入家中。

为减少蚊子繁殖,应该盖紧、清空并清洁盛水的容器,定期妥善处理垃圾,避免积水。疫情期间,卫生部门还可采取额外措施,例如在受影响区域喷洒杀虫剂等。

(新华社日内瓦8月11日电)

青山区与武钢集团签约 推进北湖片区开发建设

(上接第1版)

根据规划,该片区将以城湖一体化为目标,通过武钢、化工园区产业联动,围绕“产业提质、交通市政体系、五湖联动生态水网”三大策略,实现生态、生产、生活融合发展。

据介绍,结合区域功能产业、现状建设基础及居民需求,北湖片区被划定为严西湖北片、环北湖片、化工园片共三个开发区。通过环境治理,在严西湖北片导入新兴产业、提升滨湖环境,打造科创文旅产

业;在北湖片,将建成宝武钢铁低碳转型示范园,实现武钢、化工园产业的延链补链;化工园片将建成包括石化下游产业、新材料、生物医药、滨江综合服务四大组团的千亿元级化工产业绿色先行区。

目前,青山区正按照“1年快启动、3年大变化、6年结硕果”的步调推进,预计2030年前,三大片区功能初步实现,北湖片区将逐步告别“空间混杂、问题交织”旧貌,迎来“产城相融、生态宜居”新生。